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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Hannes Amesbauer, Wolfgang Zanger und weitere 

Abgeordnete haben am 3. Mai 2021 unter der Nr. 6525/J an mich eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „Kontrolle der COVID-Bestimmungen durch 

Zivilpolizisten“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1: 

• Entspricht der geschilderte Sachverhalt einer üblichen Vorgehensweise? 

Ja. Der in der Präambel der gegenständlichen Anfrage dargestellte Sachverhalt fand im 

Rahmen einer am 26. März 2021 vom Bezirkspolizeikommando Murtal durchgeführten 

Schwerpunktkontrolle, hinsichtlich der Einhaltung der COVID-19-Bestimmungen sowie der 

Einhaltung der Bestimmungen des Steiermärkischen Jugendgesetzes statt, die von der 

Landespolizeidirektion Steiermark angeordnet war. Im Zuge dieses Schwerpunkteinsatzes 

wurden auf ein entsprechendes Ersuchen der örtlich zuständigen Gesundheitsbehörde, 

der Bezirkshauptmannschaft Murtal, auch stichprobenartige Kontrollen von 

(Geschäfts)Lokalen (u.a. körpernahe Dienstleister, Beherbergungsbetriebe, Geschäfts- und 

Vereinslokale, Tankstellen mit angeschlossener Gastronomie) und Veranstaltungsstätten 

sowie öffentlichen Orten und Plätzen im gesamten Bezirk auf Einhaltung der geltenden 

COVID-19-Bestimmungen durchgeführt. Die eingesetzten Organe des öffentlichen 

Sicherheitsdienstes waren in Zivilfahrzeugen sowie in Zivilkleidung im Einsatz.  
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Zu den Fragen 2 bis 4 und 9: 

• Kontrolliert die Polizei tatsächlich Geschäftslokale auf Einhaltung der Corona-

Maßnahmen?  

• Wenn ja, werden derartige Kontrollen nur nach konkreten Hinweisen durchgeführt? 

• Wenn ja, werden derartige Kontrollen auch stichprobenartig durchgeführt? 

a. Nach welchen Kriterien werden in diesem Fall die kontrollierten Geschäftslokale 

ausgewählt? 

• Wenn ja, erfolgen diese Kontrollen nur aufgrund konkreter Hinweise oder auch 

stichprobenartig? 

Kontrollen von Geschäftslokalen erfolgen über ein Ersuchen der zuständigen 

Gesundheitsbehörde, aber auch nach konkreten Hinweisen eines Anzeigers oder einer 

Anzeigerin. 

Zu den Fragen 5 und 6: 

• Wenn ja, wie viele derartige Kontrollen wurden im Jahr 2021 bisher – gegliedert nach 

Bundesländern – durchgeführt? 

• Wenn ja, wie viele Anzeigen wurden im Jahre 2021 bisher – gegliedert nah 

Bundesländern bzw. angezeigten Delikten – im Zuge derartiger Kontrollen erstattet? 

Grundsätzlich darf ich festhalten, dass entsprechende anfragespezifische, gesamthafte 

und bundesweit einheitliche Statistiken nicht geführt werden. Ich ersuche um Verständnis 

dafür, dass – abgesehen von gerade noch vertretbaren „Aufwandsabwägungen“ in 

Einzelfällen hinsichtlich eines diesbezüglich erforderlichen Ressourceneinsatzes im Konnex 

mit der gebotenen Sparsamkeit, Zweckmäßigkeit und Wirtschaftlichkeit des 

Verwaltungshandelns – von einer Beantwortung auf Grund des enormen Verwaltungs-

aufwandes sowie der daraus resultierenden exorbitanten Ressourcenbindung, der durch 

eine dafür erforderliche retrospektive bundesweite manuelle Auswertung von 

Aktenvorgängen entstehen würde, Abstand genommen werden muss. 

Zur Frage 7: 

• Werden derartige Kontrollen auch von Polizisten in ziviler Kleidung durchgeführt? 

Derartige Kontrollen werden gegebenenfalls von Polizeibediensteten sowohl in Uniform 

als auch in Zivilkleidung durchgeführt.  
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Zur Frage 8: 

• Wenn ja, welche Einheiten führen solche Kontrollen durch? 

Derartige Kontrollen werden grundsätzlich von Exekutivbediensteten der 

Polizeiinspektionen durchgeführt.  

Zu den Fragen 10 bis 13: 

• Wenn nein, sind Vorfälle bekannt, wo sich Personen widerrechtlich als sogenannte 

„Corona-Polizei“ ausgegeben haben? 

• Wenn ja, wie viele derartige Vorfälle sind – gegliedert nach Bundesländern – bekannt? 

• Wenn ja, wie viele derartige Vorfälle wurden – gegliedert nach Bundesländern – bisher 

angezeigt? 

• Wenn ja, wie viele Tatverdächtige konnten derartiger Vorfälle – gegliedert nach 

Bundesländern – bisher überführt werden? 

Nein, derartige Vorfälle sind mir weder bekannt noch bei den Sicherheitsbehörden 

evident. 

 

Karl Nehammer, MSc 
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